

让法治阳光普照英雄城市

——唐山全面推进依法治市和司法行政工作综述

在公证、律师、社区矫正、行政复议体制改革等工作领域成效显著,先后4次在全省会议上做典型经验交流,获得全国普法工作先进单位等国家级荣誉8项、全省司法行政系统先进集体等省级荣誉74项……

回首2022年,唐山市司法局聚焦“一个统筹、四大职能”主责主业,解放思想,奋发进取,标刻了这座英雄城市的众多法治“注脚”,谱写了全面依法治市和司法行政工作高质量发展新篇章。

◆以法治固根本

唐山市司法局作为全市司法行政部门市委法治建设议事协调机构,在推进全面依法治市、加快法治唐山建设中,实现了立法、执法、司法、普法等各环节职责一体、全面贯通。

唐山市司法局坚持做到中心工作推进到哪里,法治建设就跟进到哪里。从合法性审查先行到重大行政决策实施,从受理行政复议案件到推进告知承诺制深入实施,从产业升级到减污降碳……全面推进唐山各方面工作法治化。

这一年,党对全面依法治市的集中统一领导全面加强。省委常委、市委书记武卫东主持召开依法治市相关会议3次,市长田国良先后6次组织开展政府常务会议集体学法。该市出台《关于加强全面依法治市规范化建设的实施方案》,健全完善年度述法工作机制,县级以上地方党政主要负责人实现述法全覆盖。

这一年,唐山市注重发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用。法治政府建设落地落实,印发《唐山市法治政府建设实施方案(2021-2025年)》,为“十四五”时期法治政府建设绘制了“路线图”和“施工图”;严把文件和政府合同(协议)合法性审查关,为市政府审查规范性文件87件,重大合同文本46件。抓好行政复议、应诉工作,受理行政复议申请127件,审结88件,办理行政复议案件92件。

◆以法治利长远

“各级人民政府应当创新生态环境保护体制机制,建立绿色低碳循环发展经济体系……”

这是2022年11月30日唐山市人大常委会发布《唐山市生态环境保护条例》中的内容,该《条例》是河北省首个设区市在生态环境领域制定的综合性地方性法规。

这只是唐山市以良法促善治、以法

治利长远的缩影。不断加强重要领域、民生领域立法,《唐山市截瘫疗养院保护利用条例》《唐山市生态环境保护条例》《唐山市机动车停车设施管理办法》等一批法规、规章相继出台,用最严密的法治加强地方历史文化建筑保护,守护唐山全域绿水青山,破解市民“停车难、停车乱”现实问题,切实以高质量立法护航经济社会高质量发展。

着力打造一流的法治化营商环境,出台《关于促进法治化营商环境建设的五条政策措施》并制成通俗易懂的“政策明白卡”,让更多中小微企业和市场主体知晓政策、享受政策。

开展全市行政执法温度提升活动,市级26个行政执法机关公布“轻微不罚”和“首违免罚”清单事项375项,杜绝“一刀切”处罚现象,让执法既有力度更有温度。

…… 这些探索和实践,奏响了唐山全面依法治市纵深推进的法治乐章,法治力量大大推动着全市创新绿色高质量发展。

◆以法治护民生

法治,是治国理政的基本方式,也是凝聚社会人心的“最大公约数”。为民初心,落实到法治实践的方方面面,就是要把增进人民福祉落实到法治建设全过程。

一组组数据,让人民群众直接触摸法治建设的“温度”,感知法治建设的“温情”:

——7000份、2万余件。深入开展“你有纠纷我来调”活动,7000份“致群众一封信”海报分发到全市各个司法所和村(居)调委会,将每个司法所、调委会的地址、联系方式在“一封信”中予以公示,确保哪里有矛盾,哪里就能找到人民调解员。全年共调解纠纷2万余件,为维护社会和谐稳定、提升基层社会治理效能提供新动能。

——7个、66个、30240名。路北区果园镇大官庄村等7个村被评为第九批“全国民主法治示范村(社区)”,路南区

独地镇相庄子村等66个村(社区)被评为第七批“省民主法治示范村(社区)”,30240名乡村(社区)“法律明白人”活跃在乡村、街道,尊法学法守法用法在唐山大地蔚然成风。

——268位、52200件、4700余件、8万余人次。安排268位值班律师在市群众服务中心法律服务站接待325人次,280批次群众来访;全市公证机构办理各类公证52200件,公证公益服务减免收费26万元;全市法律援助机构办理法律援助案件4700余件,接待来电咨询8万余人次,“12348”公共法律服务热线与“12345”市长热线全面接轨,实现“7×24小时”全时空法律咨询服务。

回望过去,唐山全面依法治市和司法行政工作步履铿锵,奋力开创了良法善治新局面;展望未来,唐山将全面学习把握落实党的二十大精神,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,奋力谱写中国式现代化“唐山场景”法治实践新篇章。

聂建宾

“用情用心用法”服务发展保民生

——唐山市德信公证处工作纪实

“在医院一住就是30年,纠缠了小半生。没想到唐山市德信公证处帮忙,所有的问题都轻松搞定,现在我终于能放心回家了!”近日,在唐山市某医院,患者张某终于结束了30年的住院生涯,办完出院手续轻松回家。

某医院相关负责人更是长舒一口气:“唐山市德信公证处帮我们依法签订协议并办理提存公证,巧妙化解了‘两头儿怕’难题,给我们医患双方吃下了‘定心丸’。”

这是一场持续了30年的医患纠纷。

1993年,张某在某医院就医未愈,高位截瘫。她以医疗事故为由3次起诉医院,虽得到赔偿判决,却因担心赔偿金不到位不及时和后续治疗等未知难题,迟迟没有离开医院。在父母的陪伴下,张某从20岁到50岁一直住在病房。旷日持久的僵持,使张某全家和院方都疲惫不堪。不久前,唐山市德信公证处针对当事人双方提出的各类困难,召开7次疑难案件专题会、案件推进会,与院方、张某沟通11次,最大限度保护双方当事人的合法权益。几经努力,张某与院方达成一致,签订《协议书》,唐山市德信公证处为双方办理提存公证,并全程协助使赔偿金如期交付到张某手中。一场持续30年的医患纠纷,终于以双方满意画上了句号。

“公证并不‘高冷’,与生产生活息息相关。只要我们开拓思路,用情用心用法,许多‘急难愁盼’问题都能解决!”唐山市德信公证处主任孙捷介绍。近年来,凭借专业、贴心的服务,唐山市德信公证处千方百计为百姓生活解难、积极有效为政府和企业分忧……

服务民生需求,唐山市德信公证处有情怀、有温度。该处积极探索“公证+乡村振兴”“公证+

城市建设”的服务模式,推出“蹲点办证”“上门办证”“下班办证”“周末办证”“加急出证”“快递送证”等公证延伸服务,变“被动坐堂办证”为“主动上门服务”。2022年,共办理法律援助公证44件,免收公证费用38958元;出具协调查函1785件,指派专人代为调查取证、核实705次;为残疾人、经济困难当事人等办理公证382件,减免公证费用21742元;为军人、教师、医护人员办理公证72件,减免公证费用8026元。

助力企业发展,唐山市德信公证处有创新,有魄力。聚焦涉及企业复工复产相关公证业务需求,该处与企业建立“顾问式”的公证法律服务团,并推出“德信便企惠企四项措施”。为市天然气公司、惠达卫浴等企业及省内外多家房地产公司办理证据保全、合同类公证188件,为其挽回经济损失近亿元;与天津银行、唐山银行等多家金融机构开展深度合作,办理借款、担保等赋强公证4005件,为优化唐山营商环境贡献力量。同时,该处已成功获批办理涉外公证业务资格,目前各项准备工作已就绪。

此外,该处还不断深化“数字公证”建设,实现公证“码”上随时办、视频办。近日,德信公证处在唐山率先开通“网上公证营业厅”,当事人孙某在德信公证处工作人员的全程辅导下,登录“e公证”微信小程序,顺利完成了委托公证在线申请。

“相信只要我们做到公证‘不打烊’、服务‘不掉线’、奉献‘不缺位’,就能为群众安居乐业、全市经济社会发展护航!”孙捷主任说。展望未来,唐山市德信公证处力争以更全面、更专业、更暖心的服务创造更辉煌的业绩,不断为服务发展保民生做出“公证”贡献。

白云飞



普法志愿者在唐山法治公园开展法治宣传活动。



唐山市德信公证处开展“公证与群众面对面”法律服务活动。



普法工作人员向过往市民宣讲法律。

迁安市“四强化”优化法治化营商环境

法治是最好的营商环境,良好的营商环境离不开法治护航。迁安市司法局立足职能优势,“四强化”助推法治化营商环境打造,确保经济平稳健康有序发展。

强化制度供给,严把合法性审查关。围绕迁安市委、市政府扎实推进“六稳”“六保”工作,相继出台《迁安市“春雨扶企”大力支持市场主体发展的若干措施》《迁安市支持服务业发展的意见》等政策。迁安市司法局扎实推进党政机关法律顾问全覆盖,构建涉企重大行政决策和行政规范性文件合法性审查机制,形成闭环式审查流程。明确要求起草部门对企业切身利益或者权利义务有重大影响的,要充分听取有代表性的企业和行业协会的意见,保障其知情权、参与权、监督权,提高政策可行性。严格落实公平竞争审查制度,将涉及市场主体经济活动的规范性文件“是否进行公平竞争审查”作为必审环节。近年来组织开展公平竞争审查,先后走访企业80余家,出具法治体检报告20余份。贯彻涉企公证收费优惠政策,组织公证员为企业复工复产提供法律援助咨询服务,对疫情防控形势下存在困难的7家中小微企业开展法律帮扶,累计减免公证费用2.27万元。

强化执法监督,促进公正文明执法。出台轻微违法行为包容免罚清单和行政处罚裁量基准等一揽子制度,树立“包容审慎”的执法理念。重点部署开展“行政执法温度提升活动”等5项监督检查,有效落实“轻微不罚、首违免罚”规定,提高柔性执法的针对性和有效性。强化“放管服”政务服务“一次办证”改革,落实全面推行证明事项告知承诺制,公布《迁安市保留证明事项目录》《迁安市实行告知承诺制证明事项目录》。同时,严格落实重大行政处罚、行政强制备案审查制度,坚决杜绝“以罚代刑”和“有案不移”等现象发生,提升行政执法文明利企水平。

刘鸿 张明远



北方水城、美丽迁安。



唐山向潮夜景一角。